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16.01.2018. MADRID

INTERVENCIÓN DEL MINISTRO  EN 
EL ACTO DE APERTURA DE LAS 
CONMEMORACIONES DEL 150 
ANIVERSARIO DEL ESTABLECIMIENTO 
DE RELACIONES DIPLOMÁTICAS 
ENTRE ESPAÑA Y JAPÓN

Excmo. Ministro de Estado, Secretarios de Estado, Embajador de Japón en España, Ministra 
Trinidad Jiménez, Ministro Piqué, distinguidos académicos, señoras y señores:

Me gustaría comenzar mis palabras expresando mi agradecimiento al Ministro de Estado, 
Kazuyuki Nakane, y a todas las autoridades, personalidades e invitados que nos acompañan hoy 
en este acto solemne de apertura de las conmemoraciones del 150 aniversario del establecimiento 
de relaciones diplomáticas entre España y Japón. 

Creo que es importante que nos reunamos hoy los responsables institucionales, las empresas y 
los más destacados actores de la sociedad civil para para dar un nuevo impulso a la amistad entre 
nuestros dos países. 

Nuestra relación es muy antigua y se remonta a hace casi cinco siglos. En todo este largo periodo 
ha experimentado numerosas vicisitudes, como tendrá ocasión de explicar luego el profesor 
Rodao. Muchas de las aportaciones mutuas, de los intercambios que han protagonizado nuestros 
ciudadanos, nos han hecho aprender y crecer como países y como sociedades y nos han ayudado 
a la prosperidad económica, sin duda alguna. La relación entre España y Japón es hoy como un 
libro viejo y abierto, de páginas que recogen la pátina del tiempo, el “sabi”, ese concepto estético 
japonés que celebra la profundidad y el valor extraordinario de los objetos que transitan a lo largo 
de los tiempos; que quizá no son perfectos y tienen manchas o algún desgaste, pero que nos 
entregan, a través de su periplo entre días y personas, como un regalo, el testigo del paso de los 
años.

Al acceder a esta sala, he recorrido con el Ministro de Estado Nakane la exposición que hemos 
preparado conjuntamente para la celebración de este 150 aniversario, como han hecho también 
Uds. Las fotografías antiguas, los documentos de hace siglo y medio que hemos podido recoger 
para la celebración de hoy, son un testimonio histórico de gran interés que estoy seguro de que 
servirán para explicar a todos los españoles que las vean durante su itinerancia, el contexto y los 
principales hitos de la amistad entre España y Japón. 

Parecen a veces, - permítanme la imagen -, fotografías sacadas de un desván antiguo, pobladas 
de familiares cuyas historias todavía guardamos. Creo que es eso precisamente lo que les permite 
expresar ese sentimiento de familiaridad y de afecto que mantenemos entre nuestros dos países. 
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Tienen un gran poder didáctico: Coincidimos en la veneración de lo antiguo, en el valor de las 
raíces, en los efectos que tiene la decantación de los años sobre nuestra visión del mundo.  Por 
cierto, hoy tenemos la gran honra de contar entre nosotros con María del Carmen Rodríguez 
Vignote, la nieta de nuestro primer Encargado de Negocios en Tokio, Tiburcio Rodríguez y 
también con familiares de otros miembros de nuestra primera misión diplomática de los tiempos 
modernos en Japón.

Con este acto queremos celebrar la apertura formal de relaciones diplomáticas entre España y 
Japón, en un momento de nuevo esencial en la vida política de ambos países, como lo fue 1868. En 
ese año, España se abría al exterior, se producían importantes renovaciones políticas y lo mismo 
sucedía en el Japón que estaba inaugurando su extraordinaria era Meiji; los años de su definitiva 
inserción en el concierto de las naciones. 

Ambos países realizaremos durante 2018 un número importante de actividades económicas, 
culturales y sociales y reforzaremos los intercambios institucionales para conmemorar estos 150 
años. Están previstas varias reuniones de alto nivel, encuentros entre nuestras sociedades civiles 
y un amplio elenco de actos culturales que han sido impulsados por los respectivos comités 
organizadores y nuestras Embajadas en Madrid y Tokio y que cuentan con un amplísimo apoyo de 
instituciones como Casa Asia, Japan Foundation, la Fundación Consejo España - Japón y numerosas 
empresas y asociaciones privadas, a las que aprovecho para trasladar nuestro agradecimiento por 
su importante contribución.

Señoras y señores:

La relación entre España y Japón es un libro abierto y antiguo, pero es también un tren en marcha; 
está impregnada por una vibrante actualidad y una extraordinaria promesa de futuro. 

Antes de esta inauguración, he mantenido un encuentro con el Ministro de Estado Nakane y 
hemos podido comprobar una vez más, como ya se puso de manifiesto en el viaje de abril pasado 
de SSMM los Reyes a Japón, que somos países que compartimos valores y una visión abierta del 
mundo y de nuestras sociedades. 

Con estas bases, estamos tejiendo una estrecha amistad en todos los órdenes. En octubre de 
2013 concluimos una Asociación para la Paz, el Desarrollo y la Innovación y ahora, en este 150 
aniversario, estamos trabajando para presentar en los próximos meses una nueva hoja de ruta que 
guiará el progreso de nuestras relaciones bilaterales en los próximos años y que esperamos poder 
hacer pública en la próxima cumbre bilateral este año. 

Seguiremos impulsando, en primer lugar,  la concertación política y de seguridad, incluyendo la 
solidaridad en los grandes temas globales, desde el desarrollo sostenible y el cambio climático a la 
no proliferación; en segundo lugar, el crecimiento de la relación comercial y de inversiones – con 
el acuerdo de libre comercio UE – Japón ya en ciernes y las importantísimas oportunidades que se 
abren para ambos países; en tercer lugar, el desarrollo de la cooperación científica y tecnológica 
que ha cosechado resultados muy destacados en los últimos años. Finalmente, seguiremos 
teniendo en el centro de nuestra atención el decidido impulso del papel de la sociedad civil, 
que debe de ser el motor -siempre encendido- que impulse la labor de las administraciones y 
conceda densidad y continuidad a nuestros intercambios. Los numerosos actos culturales que se 
celebrarán en este 150 aniversario, comenzando por la importante exposición de Velázquez que 
se inaugura en Tokio el mes que viene, se dirigen precisamente a eso. Gracias de nuevo a todos 
los que en España y Japón contribuyen a que este pueda sea un gran año de impulso para nuestra 
amistad.
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Señoras y señores.

Agradezco a todos su presencia hoy con nosotros. Hago votos porque España y Japón sigamos 
caminando juntos muchos siglos más y declaro oficialmente inaugurado en España este 150 
aniversario de nuestras relaciones diplomáticas. 

Viva la amistad entre España y Japón.

Muchas gracias a todos.


